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PLATFORMA PROGRAM 
A PARTIDULUI SOCIAL DEMOCRAT AL MUNCITORILOR PSDM 

 

 

PRINCIPII GENERALE 

 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM, prin concepţia filozofico-poltică 

şi activitatea sa programatică, este port-drapelul idealurilor social-democraţiei române 

autentice şi al aspiraţiilor societăţii româneşti apropriate social-democraţiei: muncitori 

industriali şi agricoli, meşteşugari, funcţionari, intreprinzători, intelectuali şi alte 

categorii sociale cu orientare de centru stînga. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM s-a născut ca o reacţie împotriva 

tendinţelor de siluire a idealurilor social-democraţiei române şi de antrenarea României 

post-revoluţionare în degringolada unui capitalism sălbatic. Izvoarele genezei sale sunt: 

- Istoria poporului român; 

- Istoria şi tradiţiile social-democraţiei române; 

- Gîndirea politică a lui Constantin Titel Petrescu; 

- Idealurile revoluţiei române din decembrie 1989; 

- Realităţile societăţii româneşti; 

- Experienţa politică şi de guvernămînt a partidelor social-democrate din ţările cu 

democraţie avansată. 

Forţa de atracţie a Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM asupra 

societăţii româneşti constă în principal, în faptul că respinge, în egală măsură, toate cele 

trei forme de dictatură posibile în lumea în care trăim: 

- Dictatura omului faţă de om pe considerente de clasă, de naţionalitate, de credinţă 

religioasă, de convingere ideologico-politică, de rasă şi interese de clan; 

- Dictatura banului şi a averii; 

- Dictatura elitismului. 

Prin această orientare Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se 

autodefineşte ca o formaţiune politică democrată, patriotică, cu opţiuni de centru-stînga, 

care acţionează pentru garantarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului; 

libertatea de conştiinţă, dreptul la identitate culturală şi religioasă, respingînd acele 

manifestări de totalitarism, exclusivism, şovinism, rasism şi orice formă de extremism.  

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM susţine forma de guvernămînt 

republicană, democraţia parlamentară, statul de drept, separarea puterilor în stat, 

pluralismul ideologic, pluripartitismul, pluralitatea formelor de proprietate. El recunoaşte 

şi respectă Constituţia ţării, susţinînd caracterul naţional, suveran, unitar şi independent al 

statului român. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM este o formaţiune politică 

democrată de inspiraţie europeană ce pune în centru preocupărilor sale omul cu 

aspiraţiile lui de împlinire spirituală, socio-profesională şi materială, militând pentru 

realizarea progresului social. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM propune un model de societate 

bazat pe valorile libertăţii şi democraţiei, solidarităţii şi umanismului, progresului şi 

păcii, pe respectul faţă de om şi faţă de mediul înconjurător. Realizarea sa presupune 
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consolidarea democraţiei, dezvoltarea unei societăţi civile puternice şi promovarea 

justiţiei sociale în contextul dezvoltării durabile a României. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM militează pentru o societate a 

libertăţii şi demnităţii, solidarităţii şi bunăstării, pentru o societate deschisă, capabilă să 

conducă la înlăturarea oricăror forme de discriminare, opresiune şi exploatare, să asigure 

o calitate superioară a vieţii oamenilor. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM acţionează pentru democratizarea 

generală a societăţii româneşti, pentru dezvoltarea unei societăţi civile puternice, în 

măsură să favorizeze dialogul social pentru împlinirea individului în cadrul unei 

colectivităţi solidare. El urmăreşte consolidarea democraţiei politice şi economice care să 

implice participarea cetăţenilor la deciziile privind dezvoltarea economico-socială, 

controlul societăţii civile asupra statului şi egalitatea tuturor cetăţenilor în faţa legii. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM urmăreşte instituţionarea justiţiei 

sociale şi solidarităţii, printr-o politică a egalităţii şanselor menită să asigure o repartiţie 

echilibrată a roadelor progresului şi o viaţă demnă pentru toţi cetăţenii ţării, eliminarea 

sărăciei şi realizarea unei protecţii sociale reale. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM consideră că progresul economic 

şi social al României este posibil prin opţiunea pentru dezvoltarea economico-socială 

durabilă, în măsură să îmbine realizarea creşterii economice, înfăptuirea justiţiei sociale 

şi protecţiei mediului înconjurător. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru o economie 

de piaţă bazată pe pluralismul formelor de proprietate şi concurenţei loiale, capabilă să 

pună în valoare resursele umane, materiale şi naturale ale ţării, să asigure bunăstarea 

generală. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM urmăreşte instituirea în România 

a statului social de drept, ceea ce în concepţia sa înseamnă un ansamblu de instrumente 

legislative şi instituţionale care acţionează pentru consolidarea democraţiei politice şi 

economice, înfăptuirea justiţiei sociale şi realizarea dezvoltării durabile. 

Punînd la baza activităţii sale promovarea valorilor şi intereselor naţionale, Partidul 

Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru o prezenţă activă a ţării 

noastre în Uniunea Europeană şi pentru intensificarea relaţiilor de cooperare, reciproc 

avantajoase, cu toate ţările lumii. El se pronunţă pentru o politică de cooperare regională, 

bazată pe relaţii de înţelegere şi bună vecinătate. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM este deschis dialogului şi 

relaţiilor cu partidele social-democrate şi socialiste, ale stîngii democratice, cu toate 

forţele progresiste şi democratice din ţară şi străinătate. 

 

STATUL SOCIAL DE DREPT 

 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM adaugă statului de drept o 

dimensiune socială ca o condiţie fundamentală pentru dezvoltarea personalităţii umane şi 

realizarea progresului social. Statul social de drept, ca expresie politică a solidarităţii, îşi 

asumă deopotrivă înfăptuirea justiţiei sociale, a democraţiei politico-ecomomice şi a 

dezvoltării durabile în condiţiile României.  

Statul social de drept acţionează pentru asigurarea şanselor egale de afirmare şi 

dezvoltare în societate pentru toţi cetăţenii, indiferent de categoria socială sau de venituri. 

El garantează accesul neîngrădit la educaţie şi cultură, la asistenţă medicală, la muncă şi 
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urmăreşte realizarea protecţiei sociale, condiţii de care depinde dezvoltarea personalităţii 

umane. 

Pentru asigurarea resurselor necesare înfăptuirii politicii sociale, statul social de drept 

susţine o economie de piaţă performantă ca suport al creşterii economice şi dezvoltarii 

durabile. Obiectivele sale vizează creşterea nivelului de trai, realizarea transferului de 

resurse necesare, diminuării decalajelor dintre săraci şi bogaţi, compensarea efectelor 

negative în plan social ale conjuncturilor nefavorabile, precum şi protecţia socială a 

categoriilor de populaţie vulnerabile şi defavorizate. 

Statul social de drept urmăreşte apărarea colectivităţii şi a individului împotriva 

oricăror forme de discriminare, opresiune şi exploatare. El acţionează cu consecvenţă 

pentru impunerea supremaţiei legii, pentru combaterea arbitrarului şi corupţiei, pentru 

gestionarea avutului public în beneficiul tuturor cetăţenilor.  

 

POLITICA SOCIALĂ, JUSTIŢIA SOCIALĂ, EGALITATEA ŞANSELOR ŞI  

PROTECŢIA SOCIALĂ 

 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM urmăreşte să realizeze 

polarizarea tuturor categoriilor şi grupurilor sociale în jurul ideii de colaborare socială, pe 

baze democratice în deplin respect faţă de drepturile omului ca persoană cu 

individualitatea sa şi calitatea sa de cetăţean al ţării , indiferent de sex, naţionalitate, 

vîrstă şi convingeri. Aceasta este singura cale pentru realizarea echilibrului social şi 

economic. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM constată că ţara are nevoie de 

fapte, nu de vorbe şi promisiuni demagogice, că viitorul aparţine categoriei sociale 

mijlocii, a muncitorului agricol şi industrial şi a creatorului cu mintea, a funcţionarilor 

puternic ataşaţi ideii de libertate, dreptate şi solidaritate socială.  

Statul social de drept, în calitatea sa de garant al justiţiei sociale, trebuie să-şi exercite 

atribuţiile pentru compensarea efectelor negative, în plan social, ale fluctuaţiilor pieţei şi 

ale conjuncturilor economice nefavorabile. El trebuie să acţioneze constant pentru 

realizarea unor mecanisme eficiente de redistribuire a rezultatelor economice, în măsură 

să atenueze decalajele dintre săraci şi bogaţi, să asigure protecţia categoriilor vulnerabile 

şi a celor defavorizate, să prevină şi să combată marginalizarea şi excluderea socială. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM consideră ca un obiectiv prioritar 

al politicii sale sociale, protecţia populaţiei pe toate coordonatele, pronunţîndu-se pentru 

accesul neîngrădit la educaţie, cultură, asistenţă medicală şi finanţarea acestora, cu 

prioritate de către stat.  

 

ÎNVĂŢĂMÎNTUL 

În concepţia Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM, educaţia şi 

învăţămîntul au un rol determinant în realizarea progresului economic şi social al ţării 

noastre.  

Avînd în vedere că accesul la educaţie şi cultură constituie un drept fundamental al 

omului, Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru 

gratuitatea întregului proces instructiv-educativ în instituţiile publice de învăţămînt. În 

măsura asigurării condiţiilor corespunzătoare, Partidul Social Democrat al 

Muncitorilor PSDM optează pentru prelungirea învăţămîntului obligatoriu la 10 ani, şi 
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în perspectivă, pentru generelizarea celui liceal, în conformitate cu tendinţele existente pe 

plan mondial.  

Învăţămnîntul trebuie gîndit pe baze moderne, pregătirea tinerelor generaţii nu trebuie 

să se rezume la transmiterea şi reproducerea pasivă a cunoştinţelor profesionale, tehnice 

şi culturale, ci trebuie să aibă în vedere stimularea facultăţilor creatoare ale tinerilor a 

capacităţii de a comunica şi coopera, de a-şi apăra drepturile şi interesele, astfel încît 

integrarea absolvenţilor, în condiţiile economiei de piaţă, să se facă rapid şi eficient. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM promovează totodată principiul 

performanţei individuale al competiţiei şi al calităţilor morale esenţiale propăşirii ţării şi 

alinierii ei la nivelul ţărilor avansate. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM are în vedere modernizarea 

sistemului educaţional şi a instituţiilor de învăţămînt astfel încît acestea să satisfacă 

cerinţele dezvoltării economico-sociale contemporane. Şcoala românească trebuie să 

asigure formarea unei culturi generale moderne şi accesul la cele mai noi cunoştinţe 

tehnico-ştiinţifice, cunoaşterea aprofundată a istoriei şi a valorilor naţionale, să cultive 

sentimentele patriotice, valorile moral-civice şi grija faţă de problemele mediului. Un loc 

aparte va trebui să-l ocupe formarea deprinderilor de utilizare a tehnologiilor 

informaţionale, astfel încît să se asigure accesul fiecărui individ la informaţie şi cultură în 

cadrul unei societăţi româneşti integrate în revoluţia informaţională. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM optează pentru sprijinirea 

iniţiativelor particulare în domeniul învăţămîntului; sponsorizări, burse, premii, ca şi 

creearea de instituţii private care să răspundă necesităţilor sociale şi economice ale 

României. De asemenea, este necesară încurajarea eforturilor care vizeză afilierea 

României la cadrul juridic internaţional privind recunoaşterea diplomelor româneşti din 

toate formele de învăţămînt. 

Consecvent principiilor sale de dialog, solidaritate şi cooperare în relaţiile interetnice, 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru un învăţămînt 

modern şi performant în limba maternă pentru minorităţile naţionale concomitent cu 

însuşirea limbii şi culturii române. Predarea istoriei şi geografiei se face în limba română, 

de profesori români.  

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM consideră că se impune 

reconsiderarea rolului corpului didactic de toate gradele, în sensul recunoaşterii 

importanţiei sociale a muncii sale, prin îmbunătăţirea condiţiilor de lucru şi printr-o 

retribuire adecvată profesiei lor şi acordarea de facilitaţi atractive pentru stabilitate în 

sistemul de învăţământ. 

 

ŞTIINŢA 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM acordă ştiinţei şi creaţiei 

ştiinţifice o importanţă deosebită, pornind de la adevărul că în condiţiile lumii 

contemporane, la baza progresului economic şi social şi al civilizaţiei în general stau 

cuceririle ştiinţei, ea însăşi o forţă decisivă a dezvoltării economico-sociale. 

Dezvoltarea ştiinţei, a cercetării fundamentale şi aplicative româneşti, constituie o 

componentă fundamentală a opţiunii Partidului Social Democrat al Muncitorilor 

PSDM pentru dezvoltarea durabilă. În acest context, sunt necesare integrarea economico-

socială a cercetării şi dezvoltarea caracterului său interdisciplinar în măsură să contribuie 

la susţinerea domeniilor educaţionale, sociale şi ecologice, să asigure compatibilitatea 

tehnologică, culturală şi informaţională cu ţările dezvoltate. 
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Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru reformarea 

cadrului de organizare şi funcţionare, de finanţare şi valorificare a cercetării ştiinţifice 

româneşti precum şi pentru afirmarea ei în viaţa ştiinţifică internaţională.  

Asigurarea condiţiilor necesare dezvoltării ştiinţei şi afirmării în ţară a talentelor 

româneşti, a specialiştilor cu înaltă calificare, impune realizarea unei corelări eficiente a 

eforturilor statului cu iniţiativele private.  

De asemeni este necesară identificarea direcţiilor de cercetare ştiinţifică şi 

tehnologică care să-şi propună ca obiective prioritare: modernizarea şi relansarea 

activităţii economice, creşterea competitivităţii  produselor româneşti, dezvoltarea acelor 

ramuri productive sau de utilitate socială, care pot asigura stabilitatea economică şi 

creearea de locuri de muncă.  

 

CULTURA 

Cultura reprezintă un factor de identitate naţională şi de comunicare universală, de a 

cărei promovare depind formarea şi dezvoltarea personalităţii umane, progresul general 

al societăţii şi armonia socială.  

Sprijinirea valorilor culturale tradiţionale, a creaţiei artistice, ocrotirea, păstrarea şi 

valorificarea patrimoniului cultural al ţării, constituie, în viziunea Partidului Social 

Democrat al Muncitorilor PSDM, obiective de interes naţional. 

Libertatea de creeaţie este o condiţie indispensabilă pentru dezvoltarea culturii, care 

nu poate fi deplină în lipsa unor condiţii materiale adecvate. Partidul Social Democrat 

al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru o politică de sprijinire a creatorilor de valori 

cultural-artistice prin finanţări, sponsorizări, premii, burse etc., ca şi pentru respectarea 

proprietăţii intelectuale. Organizarea profesională a creatorilor artistici este o chestiune 

care priveşte dreptul lor la asociere.  

Pentru asigurarea accesului la cultură a tuturor cetăţenilor, Partidul Social Democrat 

al Muncitorilor PSDM optează pentru dezvoltarea infrastructurii culturale, prin creearea 

şi dotarea unor reţele diversificate de instituţii publice – case de cultură, muzee, teatre, 

şcoli şi universităţi populare, biblioteci publice şi şcolare etc. În acest scop este necesară 

realizarea unor programe de finanţare complexă, prin corelarea resurselor bugetare cu 

cele ale iniţiativelor private. 

În promovarea valorilor culturale autentice româneşti şi universale, în respectul 

libertăţii de expresie, Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM consideră 

necesară acordarea unei atenţii sporite protecţiei morale a publicului în faţa tendinţelor 

nocive de proliferare a pornografiei şi apologia violenţei.  

Accesul neîngrădit la informaţie constituie un drept fundamental de care trebuie să 

beneficieze toţi cetăţenii. De aceea Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM 

consideră că mijloacele publice de informare trebuie să fie puse în serviciul 

contribuabililor şi respinge toate formele de cenzură şi de monopolizare a informaţiei. 

Mediile de informare au menirea să devină instrumente veritabile de comunicare socială, 

în respectul adevărului şi al pluralismului opiniilor. În acest scop se impune adoptarea 

unor forme eficiente de protejare a libertăţii de expresie a lucrătorilor din toate mediile de 

informare şi realizarea unui cadru legal menit să asigure o deontologie profesională 

adecvată. 

Minorităţile naţionale au dreptul deplin de a-şi cultiva limba şi tradiţiile, parte 

integrantă a tezaurului cultural al României, fără ca prin aceasta să genereze 

izolaţionismul, şovinismul sau degradarea releţiilor sociale. 
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SĂNĂTATEA 

Considerînd că asistenţa medicală trebuie acordată tuturor celor care au nevoie de ea, 

fără deosebire de statut social sau posibilităţi financiare, Partidul Social Democrat al 

Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru gratuitatea acesteia în instituţiile medicale de 

stat. Totodată pentru a facilita accesul populaţiei la serviciile medicale moderne, de 

calitate, este necesară dezvoltarea unui sistem generalizat de asigurări de sănătate şi a 

unităţilor de asistenţă medicală private. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM are în vedere modernizarea 

reţelei sanitare, adaptarea metodelor eficiente de tratament ambulatoriu a unor categori de 

bolnavi, dezvoltarea sistemului medicilor de familie, a medicinei muncii şi a celei 

sociale, măsuri capabile să îmbunătăţească starea genenerală de sănătate şi să conducă la 

prelungirea speranţei de viaţă. Pentru combaterea flagelului ce îl reprezintă răspundirea 

rapidă a bolilor contagioase şi incurabile, se impune promovarea susţinută a medicinei 

preventive, prin adoptarea unei legislaţii adecvate şi urmărirea aplicării stricte a normelor 

sanitare de igienă. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru ameliorarea 

condiţiilor de lucru şi retribuire a personalului medico-sanitar în măsură să-i confere un 

statut demn în societate. 

  

EDUCAŢIA FIZICĂ ŞI SPORTUL 

Educaţia fizică şi sportul au un rol determinant în formarea caracterului şi 

personalităţii, în dezvoltarea armonioasă fizică şi psihică, a tineretului ca şi în creşterea 

nivelului de sănătate al populaţiei. Pornind de la această convingere, Partidul Social 

Democrat al Muncitorilor PSDM optează pentru dezvoltarea bazei sportive, crearea de 

cluburi şi asociaţii sportive pe întregul teritoriu al ţării, asigurarea bazei materiale 

specifice în unităţile de învăţămînt şi pregătirea corespunzătoare a cadrelor de 

specialitate. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM susţine, în egală măsură, atît 

sportul de performanţă cît şi cel de amatori. Sportul de performanţă constituie un cadru 

de afirmare a tinerilor din toate mediile sociale, un factor de promovare a dialogului în 

relaţiile dintre oameni şi popoare. Apreciind că performanţele obţinute de sportivii 

romani constituie o modalitate eficientă de promovare a imaginii Romaniei în lume, 

Partidul Social Democrat  al Muncitorilor PSDM consideră că se impune o mai mare 

recunoaştere socială a talentului lor. 

 

AFIRMAREA TINERILOR IN SOCIETATE 

Participarea tinerilor din toate categoriile sociale, fără deosebire de sex, apartenenţă 

etnică şi convingeri religioase, la viaţa politică, economică, socială şi culturală a ţării 

constituie un obiectiv prioritar al Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM.  

Tinerii trebuie să participe activ la oricare program de reformă al ţării, să-şi pună în 

valoare capacitatea de muncă, iniţiativă şi  performanţă, să contribuie direct şi substanţial 

la dezvoltarea şi democratizarea ţării. 

In concepţia Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM tinerii trebuie să 

beneficieze de şanse egale de afirmare în societate, de condiţii echitabile de formare 

profesională şi încadrare în muncă. Astfel, este necesară promovarea unor programe 

destinate formării şi dezvoltării competenţelor tinere din toate domeniile, concomitent cu 
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îmbunătăţirea sistemului de burse şi facilităţi, a condiţiilor de învăţătură, de muncă şi de 

locuit pentru tineretul şcolar, universitar şi muncitoresc. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM optează pentru promovarea 

cadrelor tinere, dinamice şi competente, în conducerile şi consiliile de administraţie ale 

societăţilor comerciale şi instituţiilor bugetare, în învăţămînt, în organele puterii de stat, 

atît la nivel naţional, cât şi local. El are în vedere sprijinirea tinerilor întreprinzători, a 

tineretului sătesc şi a tinerilor specialişti agricoli în deschiderea pe cont propiu de 

activităţi productive, comerciale şi în sfera serviciilor. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM apreciază că trebuie să li se ofere 

tuturor tinerilor şansa unui start favorabil în viaţă. Astfel, este necesară extinderea 

programelor specifice de sprijinire a integrării în muncă a absolvenţilor diverselor forme 

de învăţământ şi de combatere a şomajului în rîndul tinerilor precum şi acordarea, de 

către stat, a unui sprijin consistent tinerelor familii pentru întemeierea unui cămin 

propriu. 

Considerând necesară participarea tinerilor la activităţiile culturale şi sociale, 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM are în vedere stimularea creării de 

cluburi, societăţi şi alte forme asociative specifice tineretului, dezvoltarea unor reţele 

turistice specifice, promovarea eco-turismului şi a altor forme de ocupare a timpului 

liber. 

 

PROMOVAREA SI SPRIJINIREA FEMEILOR  

 Partidul Social Democrat al Muncitorilor optează pentru o politică de promovare 

a femeii, de asigurare a unei reale egalităţii în drepturi, menite să-i ofere un statut demn 

în societate şi familie. Se are în vedere sprijinirea calificării şi perfecţionării profesionale 

a femeilor pentru a le facilita accesul la posturile calificate şi bine remunerate, ca şi 

reprezenntarea corespunzătoare în structurile de decizie, la toate nivelele societăţii. 

Femeile care de regulă resimt primele efectele crizelor economico-sociale trebuie să 

fie protejate printr-un sistem adecvat - programe de combaterea a şomajului şi de 

recalificare profesională a forţei de muncă feminine, pensii, ajutoare de natalitate, 

programe reduse de muncă, muncă la domiciliu, etc.  în conformitate cu principiile 

economiei de piaţă. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru eliminarea 

oricăror practici discriminatorii, ilegale de divizare a muncii pe criterii de sex, precum şi 

pentru combaterea violenţei, abuzurilor şi exploatării sexuale la care sunt supuse femeile. 

In acest scop, este necesară o politică fermă de aplicare a prevederilor legale în domeniul 

încadrării în muncă şi al drepturilor salariale, concomitent cu perfecţionarea cadrului 

juridic şi instituţional  menit să acorde femeilor protecţia necesară. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM recunoaşte rolul determinant al 

femeii în creşterea şi educarea copiilor, în menţinerea şi consolidarea familiei şi pledează 

pentru creşterea ponderii timpului liber acordat vieţii de familie, activităţilor culturale şi 

sociale, refacerea capacităţii de muncă. Acest obiectiv poate fi realizat prin prelungirea 

perioadei de concediu post-natal plătit, cu considerarea întregii perioade ca vechime în 

muncă, îmbunătăţirea sistemului educaţional şcolar şi preşcolar, perfecţinarea reţelei 

medico-sanitare, modernizarea şi diversicarea serviciilor sociale şi a celor casnice. 

 

OCROTIREA FAMILIEI SI A COPILULUI 
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Protecţia copilului este inseparabilă de cea a maternităţii şi a familiei. Statul trebuie 

să  vegheze la menţinerea capacităţii familiei de a-şi asuma şi îndeplini sarcinile sociale 

care îi revin.  

Pentru prevenirea creării unor inegalităţii ireparabile, încă din primii ani de viaţă, 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru accesul tuturor 

copiilor la o alimentaţie corectă, condiţii decente de locuit, îngrijiri medicale 

corespunzătoare, educaţiei şi o viaţă în familie, în conformitate cu prevederile Convenţiei 

internaţionale a drepturilor copilului. Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM 

optează pentru gratuitatea procesului educativ preşcolar în unităţile de stat - grădiniţe, 

creşe, internate şi semi-internate etc. – pentru asigurarea unor condiţii decente de locuit şi 

alimentaţie pentru copii aparţinînd categoriilor de populaţie cu venituri mici şi celor 

defavorizate. 

Pentru combaterea marginalizării sociale şi a fenomenului delicvenţei juvenile, 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM are în vedere modernizarea şi 

sporirea eficienţei instituţiilor statului care concură la realizarea protecţiei copilului, ca şi 

sprijinirea iniţiativelor în domeniu al organizaţiilor neguvernamentale. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM constată cu îngrijorare scăderea 

considerabilă, în ultimii ani, a ratei natalităţii în România, care riscă să afecteze, pe 

termen lung, menţinerea capacităţii de muncă şi performanţă a poporului roman. O 

evoluţie demografică optimă poate fi asigurată printr-o politică de ansamblu, care să 

urmărească realizarea stabilităţii familiei şi ameliorarea bazei sale economice, 

îmbunătăţirea ocrotirii copilului, creşterea stării generale de sănătate şi a nivelului de trai 

a populaţiei. 

  

COMBATEREA ŞOMAJULUI SI OCUPAREA FORTEI DE MUNCA 

In concepţia Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM, statul trebuie să 

acţioneze cu consecvenţă pentru asigurarea exercitării dreptului la muncă, pentru a oferi 

cetăţenilor săi posibilitatea de a-şi cîştiga existenţa prin efort propriu, în funcţie de 

pregătire, capacitate şi performanţă. 

Ocuparea forţei de muncă este o preocupare majoră a Partidului Social Democrat al 

Muncitorilor PSDM fiind o condiţie fundamentală pentru asigurarea participării 

cetăţenilor la viţa economică şi socială, a unei repartiţii mai echitabile a rezultatelor 

economice. 

Şomajul afectează diverse categori de populaţie, în special femei şi tineri. 

Lupta pentru combaterea şomajului presupune derularea unor politici coerente de 

crearea de locuri de muncă, promovarea celor mai performante structuri economice 

reconversia forţei de muncă şi perfecţionarea ei profesională. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM are în vedere crearea de locuri de 

muncă prin susţinerea unor programe de investiţii menite să asigure relansarea economiei 

naţionale şi prin construirea unor obiective economice şi sociale de interes public - 

locuinţe, autostrazi, şosele, căi ferate, dotări tehnico-edilitare, amenajeri hidrotehnice, 

irigaţii, îmbunătăţiri funiciare etc. finanţate integral sau parţial de către stat. Totodată, 

este necesară stimularea amplasării de noi activităţi economice în zonele cu un grad mare 

de şomaj, ca şi acordarea de facilităţi fiscale agenţilor economici care crează locuri de 

muncă. 

 

VENITURILE POPULATIEI   
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Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru o repartiţie 

echitabilă a roadelor progresului, pentru creşterea veniturilor obţinute prin muncă şi un 

trai demn pentru toţi cetăţenii ţării. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM consideră că se impune 

redimensionarea şi diferenţierea veniturilor minime, pe baza aprecierii corecte a nevoilor 

esenţiale respectiv a cheltuielilor necesare unei minim de trai decent individual şi 

familial. 

In domeniul veniturilor trebuie realizate corelaţii echitabile între salarii şi munca 

prestată, între veniturile salariale mari şi cele mici, între salarii şi pensii, burse, alocaţii 

pentru copii, ajutoare sociale, înlăturîndu-se nedreptăţile existente. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru creşterea şi 

stabilitatea puterii de cumparare a populaţiei, prin adoptarea de măsuri anti-inflaţioniste 

şi anti-speculative, prin reducerea impozitului pe veniturile obţinute prin muncă. 

In concepţia Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM politicile active de 

ocuparea forţei de muncă, asigurarea unor venituri corespunzătoare şi combaterea 

sărăciei contribuie la creşterea performanţelor economice şi dezvoltarea pieţei interne, la 

diminuarea motivaţiei emigrării şi la realizarea unui climat interm de cooperare socială. 

 

PROTEJAREA VENITURILOR PENSIONARILOR 

Pensionarii reprezintă una din categoriile sociale cele mai afectate de instabilitatea 

economică. Inflaţia şi indexarea cu întîrziere a pensiilor au transformat acest important 

segment de populaţie într-o categorie săracă defavorizată. 

În vederea creşterii veniturilor pensionarilor şi a calităţii vieţii lor, Partidul Social 

Democrat al Muncitorilor PSDM propune îmbunătăţirea radicală a Legii pensiilor prin 

legiferarea următoarelor principii:  

- orice venit salarial fiscalizat (salariu, acord, premii, ore suplimentare etc. pentru 

care salariatul a plătit cotă parte la contribuţia de asigurări sociale) trebuie să se 

regăsească în cuantumul pensiei calculate în momentul pensionării; 

- la un nivel egal de încadrare, salariu şi vechime în muncă să-i corespundă un nivel 

echivalent şi actualizat al pensiilor; 

- dreptul la pensie fiind un drept câştigat, pe care pensionarii nu mai au de ce să-l 

dovedească, se propune eliminarea obligativităţii pentru pensionari de a aduce acte 

doveditoare eliberate de la arhivele locului de muncă. Eliminarea oricărei obligaţii a 

pensionarilor este cu atât mai necesară cu cât multe arhive sunt astăzi arhive lichidate, 

pierdute sau incomplete; 

- aplicarea aceleiaşi modalităţi de calcul al pensiei indiferent de activitatea 

desfăşurată ca salariat, 

- calcularea pensiei prin considerarea integrală a drepturilor câştigate ca urmare a 

încadrării în grupele I şi II, 

- introducerea pensiei minime garantate, nu mai mică de 75% din salariu minim pe 

economie, 

- creşterea substanţială a cuantumului pensiei de urmaş în cazul soţului/soţiei 

supravieţuitoare, precum şi a limitelor de acordare a acestei pensii. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM consideră necesar constituirea 

unui Fond de Compensare, aflat în proprietatea pensionarilor, prin transferul unei părţi 

semnificative din activele privatizabile deţinute de stat şi a unor părţi din patrimoniile 

aflate în proprietatea statului. Această soluţie se bazează pe dreptul evident al 
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pensionarilor de a recupera o parte din proprietatea statului creată prin munca nemijlocită 

a difereritelor generaţii de pensionari. 

Pentru asigurarea sănătăţii pensionarilor Partidul Social Democrat al Muncitorilor 

PSDM se pronunţă pentru controlul distribuţiei şi preţurilor medicamentelor, statul 

trebuie să intervină prin mecanismul legislativ în privinţa asigurări permanente a 

medicamentelor gratuite şi compensate precum şi a celor din programe speciale. Se va 

urmări de asemenea şi întocmirea de către specialişti a unei liste cu boli specifice vârstei 

a treia precum şi cele rezultate din condiţiile de muncă periculoase, boli ce urmează a fi 

tratate cu medicaţie în regim de gratuitate. 

 

PREVENIREA SI COMBATEREA MARGINALIZARII SI EXCLUDERERII 

SOCIALE 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM este îngrijorat de creşterea 

numărului de persoane care, ajunse sub pragul sărăciei nu pot face faţă cheltuielilor 

zilnice legate de procurarea hranei, îmbrăcămintei şi medicamentelor, de întreţinerea unei 

locuinţe. Numeroase persoane sunt afectate de consecinţele dezintegrăgii relaţiilor de 

muncă, a legăturilor familiale sau a relaţiilor sociale, de condiţiile precare de locuit, 

ajungînd astfel marginalizate sau chiar excluse din punct de vedere social. 

In concepţia Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM statul trebuie să 

adopte măsuri de îmbunătăţire a protecţiei sociale în scopul asigurării unui minim de trai 

decent pentru categoriile de populaţie vulnerabile şi defavorizate: şomerii, familiile cu 

mulţi copii, pensionari, bătrîni singuri, persoane handicapate, orfanii, copiii străzii, 

urmaşii victimelor şi răniţii din Revoluţie,veteranii, văduvele şi invalizii de război. 

 

STATUL SI CETĂŢENII, PARTENERIATUL SOCIAL, ORDINEA DE 

DREPT SI APĂRAREA ŢĂRII, SINDICATELE ŞI SOCIETATEA CIVILA 

 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM militează pentru democratizarea 

în profunzime a societăţii româneşti, pentru perfecţionarea mecanizmelor democratice de 

exercitare a controlului societăţii civile asupra instituţiilor publice. În acest scop trebuie 

îmbunătăţit cadru legislativ şi instituţional al statului de drept privind responsabilităţile 

ministeriale şi statutul funcţionarului public. In acest context Partidul Social Democrat 

al Muncitorilor PSDM se pronunţă ferm pentru introducerea obligativităţii controlului 

averilor funcţionarilor şi demnitarilor publici, inclusiv ale membrilor Parlamentului. 

 Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM are în vedere depolitizarea, 

modernizarea şi sporirea eficienţei administraţiei publice, în vederea funcţionării sale în 

beneficiu cetăţeanului, independent de culoarea politică a guvernelor. Astfel, trebuie 

realizate definirea strictă a responsabilităţii factorilor de decizie şi transparenţa activităţii 

acestora, pentru combaterea corupţiei şi birocraţiei, pentru aplicarea fermă şi 

nediscriminatorie a legii. Totodată este necesară îmbunătăţirea sistemului fiscal, în sensul 

stabilirii prin lege a cuantumului şi destinaţiei diferitelor categorii de venituri bugetare, 

asigurîndu-se, în acest mod, gestionarea mai eficientă a banului public, diminuarea 

deturnărilor şi risipei. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru consolidarea 

democraţiei politice şi economice la nivel local, prin sporirea autonomiei locale, 

modernizarea administraţiei şi a servicilor publice, realizarea descentralizării fiscale.  
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Pentru protejarea eficientă a consumatorilor, se impune îmbunătăţirea activităţii 

organizmelor de stat însărcinate cu controlul calităţii produselor şi serviciilor, 

concomitent cu realizarea cadrului legal şi instituţional necesar obţinerii de despăgubiri 

pentru eventualelor prejudicii suferite. 

 Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM acordă o importanţă aparte 

instituţiilor de apărare a ordinii publice şi siguranţa statului care să permită menţinerea 

unui climat de securitate şi linişte pentru cetăţeni în condiţiile respectării stricte a legii, 

drepturilor omului şi exercitării controlului democratic. 

In concepţia Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM armata este 

principalul garant al apărării independenţei, suveranităţii şi integrităţii teritoriale a ţării şi 

va acţiona energic pentru întărirea capacităţii sale de luptă. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru menţinera şi 

utilizarea eficientă a potenţialului de producţie al industriei de apărare şi al cercetării 

ştiinţifice din domeniu. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM acţionează pentru dezvoltarea 

dialogului social şi acordă un interes deosebit colaborării cu sindicatelor. O condiţie 

deosebită pentru înfăpturea justiţiei sociale şi a dezvoltării durabile este existenţa unui 

parteneriat social real între sindicate, guvern şi patronat. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM are în vedere realizarea în cadrul 

parteneriatului, a unei platforme de convergenţă şi cooperare socială, care să asigure un 

sprijin consistent reconstrucţiei economice a ţării şi însănătoşirii climatului social. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM sprijină sindicatele pentru a-şi 

realiza rolul de apărare a intereselor şi drepturilor salariaţilor şi le consideră aliate în 

realizarea unui cadru economico-social menit să îmbunătăţească nivelul de viaţă şi 

condiţiile de muncă al oamenilor. 

Acţionînd pentru democratizarea reală a societăţii româneşti Partidul Social 

Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru dezvoltarea societăţii civile, ca 

premisă a reaşezării vieţii publice pe coordonatele solidarităţii şi cooperării. El consideră 

deosebit de importantă colaborarea cu organizaţiile nonguvernamentale şi cu celelalte 

structuri ale societătii civile; sindicatele, organizaţiile de tineret, femei, pensionari, alte 

categorii socio-profesionale, organizaţii de caritate şi de protecţia mediului, cultele 

religioase etc. 

O atenţie deosebită trebuie acordată Bisericii Ortodoxe Române. Biserica naţională a 

reprezentat, în decursul istoriei poporului român, un factor de identitate culturală, de 

conservare a tradiţiilor şi spiritualităţii naţionale. 

Bisericii naţionale îi revine un rol important în păstrarea echilibrului moral al 

poporului român şi realizarea unor relaţii normale de convieţuire sociale.  

Ataşat valorilor democraţiei Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se 

pronunţă pentru respectarea deplină a libertăţii de conştiinţă şi credinţă dar nu poate 

accepta acţiunile de prozelitizm şi intoleranţa unor culte şi secte religioase. 

 

POLITICA ECONOMICA 

 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM îşi exprimă opţiunea pentru 

economia de piaţă şi garantarea dreptului la proprietate, ca factori esenţiali de reglare a 

mecanismelor economice, de punere în valoare a iniţiativei şi competenţei. El consideră 

că pluralismul formelor de proprietate şi de organizare a acesteia - de stat, privată, 
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asociativă, cu capital intern, mixt şi străin - ca şi existenţa unui echilibru viabil între ele 

constituie factori determinanţi ai creşterii economice. Potrivit acestei concepţii, 

proporţiile dintre formele de proprietate sunt flexibile, se schimbă în diverse etape ale 

dezvoltării păstrîndu-se totuşi o pondere semnificativă a proprietăţii de stat ce permit 

îmbinarea criteriilor economice cu cele sociale.  

In concepţia Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM, realizarea unui 

echilibru funcţional între creşterea economică şi înfăptuirea justiţiei sociale se poate 

împlini numai într-o societate care asigură şi dezvoltă, pe lîngă democraţia politică şi pe 

cea economică. Aceasta presupune existenţa unor forme viabile de co-participare, co-

decizie şi co-interesare a cetăţenilor la activitatea economică, cît şi accesul neîngrădit al 

acestora la informaţiile şi deciziile privind marile opţiuni economice – restructurarea 

ramurilor de producţie, privatizarea, integrarea în pieţele internaţionale etc. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM s-a pronunţat împotriva 

privatizǎrii economiei prin vânzare, privatizarea trebuia fǎcutǎ prin aport de capital în 

vederea asigurǎrii resurselor necesare pentru dezvoltare şi investiţii. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţǎ ferm împotriva 

privatizǎrii ramurile de interes naţional-strategic-social ale statului român – industria de 

apǎrare, porturile şi aeroporturile, CFR-ul, Poşta Românǎ, CEC-ul, Imprimeria Naţionalǎ, 

Loteria Naţionalǎ, a înstrǎinǎrii resurselor minerale şi energetice ale ţǎrii, a producţiei şi 

distribuţiei de energie – petrol, gaze, electricitate. 

In vederea consolidării democraţiei economice, Partidul Social Democrat al 

Muncitorilor PSDM urmăreşte ca fiecare cetăţen să posede o minimă bază economică. 

Astfel, se are în vedere promovarea acţionariatul popular, prin sistemului societăţilor 

corporatiste, cu garantarea sau participarea statului, susţinerea şi protejarea proprietăţii 

ţărăneşti şi sprijinirea celor mai profitabile forme de asociere cooperatistă a 

producătorilor, a deţinătorilor individuali de pămînt.  

Partidul Social Democrat al Muncitorilor optează pentru modelul de dezvoltare 

durabilă, bazat pe o economie de piaţă modernă şi eficientă, capabilă să asigure resursele 

necesare îmfăptuirii justiţiei sociale, satisfacerea nevoilor populaţiei şi protejarea 

mediului natural. 

Modelul dezvoltării durabile constă în abordarea într-o manieră integrată a creşterii 

economice, protecţiei mediului înconjurător, înfăptuirii justiţiei sociale şi democratizării 

societăţii. 

In viziunea Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM, realizarea 

dezvoltării economico-sociale durabile în condiţiile Romaniei este posibilă şi necesară în 

contextul economiei de piaţă. Această alternativă oferă soluţiile, atît pentru depăşirea 

dezechilibrelor economico-sociale fundamentale, istorice sau contemporane şi 

armonizarea componentelor structurale ale economiei cît şi pentru recuperarea 

decalajelor faţă de ţările dezvoltate. 

Experinţa ţărilor dezvoltate şi a celor în curs de dezvoltare a relevat că singure, 

mecanismele pieţii nu pot soluţiona unele probleme majore ale societăţii contemporane, 

cum ar fi persistenţa polarizării societăţii în bogaţi şi săraci, a decalajelor zonale de 

dezvoltare şi a poluării mediului natural. Intervenţia statului pentru corectarea acestor 

carenţe şi păstrarea echilibrului economic şi social devine, deci, necesară. 

In concepţia Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM realizarea 

dezvoltării durabile solicită promovarea, de către stat, a unor măsuri de consolidare a 

mecanismelor democratice şi participative, a unor pîrghii eficiente de redistribuire a 
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rezultatelor economice în măsură să asigure resursele necesare penru realizarea protecţiei 

sociale. De asemenea, penru asigurarea unui raport optim între liberalismul pieţei şi 

protejarea intereselor de ansamblu ale societăţii, statul trebuie să dezvolte şi 

perfecţioneze unele mecanisme şi instituţii de intervenţie - sistem de prognoză şi 

planificare macro-economică, sisteme fiscale şi de credit eficiente etc. - care să poată fi 

utilizate în sprijinul agenţilor economici şi al populaţiei. Concomitent, trebuie 

perfecţionat cadrul legal şi instituţional destinat protejării mediului natural, menţinerii 

echilibrului eco-sistemelor şi utilizării raţionale a resurselor naturale. 

Realizarea dezvoltării durabile presupune o restructurare a economiei în concordanţă 

cu direcţiile actuale ale ştiinţei şi tehnicii, adecvată posibilităţiilor Romaniei şi cerinţelor 

pieţelor internaţionale, precum şi folosirea judicioasă a resurselor umane şi materiale. 

  

RESTRUCTURAREA ŞI DEZVOLTAREA INDUSTREI 

Competivitatea economică poate fi atinsă prin aplicarea unor programe raţionale de 

restructurare, avînd ca obiective prioritare retehnologizarea, modernizarea 

infrastructurilor, creşterea competenţei manageriale şi încurajarea iniţiativei economice. 

În restructurarea industriei, pentru a deveni competitivă, în condiţiile dinamicii 

concurenţei din economia de piaţă, o atenţie deosebită trebuia acordată ramurilor 

industriale de bază, nu însă pe calea renunţării conjucturale la unele ramuri şi subramuri, 

sau prin fărămiţarea fără discernămînt, din impulsuri voluntariste, străine conceptului 

economico- financiar, a marilor intreprinderi industriale, asa cum s-a procedat pana 

acum, ci în baza unor criterii riguros ştiinţifice de eficienţă economică. De asemenea, 

procesele de privatizare, restructurare şi retehnologizare trebuiau însoţite de programe şi 

pachete de măsuri menite să soluţioneze, în prealabil, asigurarea de locuri de muncă şi 

reconversia profesională. Elaborarea acestor programe necesitau o permanentă consultare 

şi colaborare cu sindicatele şi patronatul, în cadrul parteneriatul social. 

Pronunţîndu-se pentru o industrie modernă, competitivă, Partidul Social Democrat 

al Muncitorilor PSDM are în vedere dezvoltarea ramurilor de vîrf, nepoluante, care să 

încorporeze tehnologie modernă şi inteligenţă, implicînd consumuri reduse de materii 

prime şi energie. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM consideră că elaborarea unui 

program coerent de restructurare, corespunzător modelului de dezvoltare durabilă, va 

oferi premisele necesare obţinerii unor fonduri de investiţii importante din partea 

intreprinzătorilor români şi străini, pentru impulsionarea economiei româneşti. 

 

AGRICULTURA SI SECURITATEA ALIMENTARA 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM optează pentru promovarea unei 

strategii de susţinere şi protejare a agriculturii şi industriei alimentare naţionale, în 

contextul integrării Romaniei în structurile economice europene, precum şi pentru 

asigurarea securităţii alimentare a populaţiei. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM consideră că fondul funiciar al 

ţării, este un bun de importanţă naţională ce nu trebuie instrainat şi că la baza dezvoltării 

si modernizării agriculturii trebuie să se afle dimensionarea optimă a structurilor de 

proprietate, folosirea metodelor agro-zootehnice moderne şi a tehnologiilor avansate, 

exploatarea raţională a pămîntului, punera în valoare a competenţei specialiştilor din 

domeniu. 
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Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru garantarea 

dreptului de proprietate asupra pamîntului, susţinînd toate formele de proprietate şi de 

organizare a acesteia. Este necesară reinfiintarea unităţilor agricole cu capital de stat 

pentru exploatarea fondului funciar al statului, consolidarea şi modernizarea asociaţiilor 

agricole şi a gospodăriilor ţărăneşti, în vederea transformării acestora în ferme moderne, 

capabile să desfăşoare o activitate economică rentabilă în condiţiile concurenţei de piaţă.  

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM pune în centrul politicii sale 

agrare rentabilizarea agriculturii, ceeace presupune modernizarea dotării tehnico-

materiale, folosirea metodelor manageriale moderne şi tehnologiilor avansate. 

Convins de avantajele lucrării pămîntului pe loturi mari Partidul Social Democrat al 

Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru încurajarea şi stimularea asocierilor libere între 

proprietarii individuali de pămînt. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM are în vedere promovarea de 

către stat a unor politici de sprijinirea a producătorilor agricoli prin facilităţi financiare, 

asistenţă tehnică agricolă şi veterinară, realizarea de lucrări funiciare de mare importanţă 

naţională, dezvoltarea cercetării ştiinţifice în domeniu. Totodată se are în vedere 

dezvoltarea în teritoriu a reţelelor de bănci de credit agricol şi de asigurări pentru 

calamităţi naturale, destinate sprijinirii producătorilor, precum şi realizarea unui sistem 

eficient de achiziţie a produselor agricole. 

O mare importanţă prezintă modernizarea şi dezvoltarea industriei alimentare 

româneşti, ca şi integrarea acesteia cu producţia agro-zootehnică, pentru valorificarea 

profitabilă a resurselor autohtone, diversificarea creşterea calităţii produselor. 

Securitatea alimentară a populaţiei reprezintă un obiectiv major al Partidului Social 

Democrat al Muncitorilor PSDM. Astfel este necesară derularea unei politici coerente 

de sprijinire a producţiei autohtone, în vederea asigurării necesarului de produse agro-

alimentare de bună calitate la preţuri accesibile. Această măsură va contribui la scăderea 

ponderii cheltuielilor pentru hrană din bugetul de familie şi la ridicarea nivelului general 

de trai. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM are în vedere îmbunătăţirea 

condiţiilor de viaţă ale populaţiei din localităţile mici şi mijlocii, a celor din mediu rural, 

prin promovarea unor programe guvernamentale de modernizare a instituţiilor teritoriale 

de educaţie şi cultură, de sănătate şi asistenţă socială. De asemeni se are în vedere 

încurajarea dezvoltării la sate a intreprinderilor productive mici şi mijlocii şi a unităţilor 

prestatoare de servicii. 

  

SUSTINEREA PRODUCTIEI NATIONALE 

Pentru utilizarea eficientă a potenţialului economic, material şi uman al ţării şi 

realizarea dezvoltării durabile în condiţiile României, Partidul Social Democrat al 

Muncitorilor PSDM consideră ca prioritare definirea intereselor economice naţionale şi 

elaborarea unei strategii de dezvoltare. 

In acelaşi scop, este necesară realizarea unor programe de investiţii, cu atragerea 

capitalului autohton şi străin, axate pe dezvoltarea ramurilor şi intreprinderilor viabile, 

stimularea creării intreprinderilor mici şi mijlocii, extinderea şi modernizarea 

infrastructurilor, pe promovarea construcţiei de lucrări publice şi de locuinţe. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM optează pentru sprijinirea cu 

prioritate a sectoarelor productive şi a capitalului autohton, prin aplicarea unei fiscalităţi 

diferenţiate şi flexibile. Astfel o politică a impozitului pe profit şi a dobînzilor care să 
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stimuleze investiţiile şi producţia, însoţită de o fiscalitate care să favorizeze firmele şi 

cetăţenii cu venituri mici şi mijlocii, va crea condiţiile favorabile pentru sporirea 

consumului şi a producţiei autohtone. 

De asemeni se impune promovarea unor politici financiare, monetare şi valutare 

capabile să contribuie la funcţionarea echilibrată a mecanismului economic. 

Recurgerea la credite externe trebuia axată cu prioritate pe investiţii şi dezvoltarea 

legăturilor comerciale internaţionale ale României, nu pentru consum si acoperirea 

deficitului comercial aşa cum s-a procedat dupa revoluţie, mai ales în 2009, fapt ce a 

condus la creşterea progresivă a datoriei externe, care va deveni înrobitoare pentru ţarǎ şi 

o grea povară pentru economie şi populaţie. 

 

DEZVOLTAREA SERVICIILOR 

In concepţia Partidului Social Democrat al Muncitorilor PSDM dezvoltarea 

serviciilor pentru populaţie, a celor publice, sociale, bancare, informatice, etc., va 

conduce la crearea de locuri de muncă şi ridicarea nivelului general de civilizaţie. 

contribuind, totodată, la realizarea unei economii moderne şi performante. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM consideră necesară dezvoltarea 

unor reţele de unităţi prestatoare de servicii diversificate pe întreg teritoriul ţării, 

modernizarea şi extinderea infrastructurii din transporturi, a celei informaţionale şi de 

comunicaţii şi conectarea acestora la reţelele europene. 

Un domeniu important al serviciilor, capabil să valorifice importantul potenţial 

natural al ţării şi să atragă resurse financiare importante, îl reprezintă turismul. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru adoptarea 

unei politici de promovare a turismului care să urmărească dezvoltarea zonelor de interes, 

valorificarea eficientă a reţelei hoteliere, îmbunătăţirea şi diversificarea serviciilor 

conexe, precum şi sprijinirea financiară şi logistică a iniţiativelor specifice ale locuitorilor 

din aceste zone. Totodată, este necesară dezvoltarea unor reţele turistice accesibile marii 

părţi a populaţiei, prin promovarea unor forme variate de organizare a turismului - 

turismul balnear, agroturismul, turismul montan, etc. 

  

PROTECTIA MEDIULUI 

Protecţia mediului înconjurător pentru generaţiile actuale şi viitoare reprezintă o 

problemă de importanţă vitală. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM are în vedere gestionarea 

raţională şi eficientă a resurselor naturale, prin protejarea solului împotriva eroziunii, 

combaterea poluării apelor şi aerului, conservarea şi dezvoltarea fondului forestier. O 

atenţie deosebită trebuie acordată reabilitării zonelor afectate de poluare sau de 

exploatare iraţională, utilizării tehnologiilor ecologice, nepoluante şi reciclării deşeurilor. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM optează pentru dezvoltarea şi 

perfecţionarea unui cadru legal şi instituţional specific, care să definească strict 

responsabilităţile şi obligaţiile agenţilor economici şi să stabilească o repartizare optimă a 

surselor de finanţare precum şi pentru dezvoltarea unei cooperări internaţionale în scopul 

protejării eficiente a mediului natural, la nivel zonal şi continental. 

  

POLITICA EXTERNA 
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Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM îşi întemeiază obiectivele şi 

priorităţile în domeniul politicii externe pe promovarea interesului naţional. La baza 

raporturilor sale externe cu toate statele şi organizmele internaţionale - regionale şi 

mondiale - România trebuie să militeze pentru respectarea deplină a principiilor egalităţii 

în drepturi, independenţei şi integrităţii teritoriale, neamestecul în treburile interne. 

România trebuie să promoveze o politică de bună vecinătate, de asociere cu toate 

popoarele Europei. 

Având în vedere poziţia geografică a României, Partidul Social Democrat al 

Muncitorilor PSDM, a considerat că o politică de neutralitate ar fi fost cea mai adecvată 

intereselor sale. Odată cu admiterea ţării noastre în NATO, Partidul Social Democrat al 

Muncitorilor PSDM, consideră că România trebuie să-şi respecte obligaţiile ce-i revin 

în cadrul acestei alianţe, dar se pronunţă împotriva amplasării de baze militare străine cu 

caracter permanent pe teritoriu naţional.   

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM a susţinut integrarea României în 

structurile politice, economice şi de securitate europene. Se împune ca interesele 

economice fundamentale ale României, odată integrată în Uniunea Europeană, să fie 

apărate şi promovate, astfel ca vocaţia creatoare a poporului român şi avuţia naţională - 

potenţialul natural, economic, tehnologic şi ştiinţific, ca şi potenţialul de educaţie şi 

instrucţie al resurselor umane – să fie valorificate eficient în cadrul Uniunii Europene, al 

sistemului economic european.  

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru promovarea 

dialogului la toate nivelele cu ţările balcanice, ale Europei Centrale şi de Est, ale fostei 

U.R.S.S., pentru realizarea cooperării regionale. De asemeni Partidul Social Democrat 

al Muncitorilor PSDM susţine dezvoltarea proiectului de cooperare economică în zona 

Mării Negre şi a bazinului Dunării, la care România poate contribui semnificatv datorită 

facilităţilor oferite de Canalul Dunăre-Marea Neagră pentru pătrunderea în interiorul 

continentului. 

In vederea realizării unei largi deschideri internaţionale, Partidul Social Democrat 

al Muncitorilor PSDM consideră că trebuie întărite raporturile cu ţările Asiei Centrale, 

Orientului Mijlociu, Extremului Orient şi Pacificului de Sud, cu ţările arabe, latino-

americane şi africane, cu toate ţările lumii. 

Considerînd pacea o condiţie fundamentală a dezvoltării, Partidul Social Democrat 

al Muncitorilor PSDM se pronunţă pentru eliminarea violenţei din relaţiile 

internaţionale, rezolvarea diferendelor exclusiv prin tratative, continuarea eforturilor 

pentru realizarea dezarmării şi a controlului armamentului, pentru înţelegere şi conlucrare 

între toate statele lumii. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM consideră că dezvoltarea 

relaţiilor internaţionale de cooperare economică, ştiinţifică, tehnică şi culturală trebuie să 

contribuie la diminuarea sărăciei şi a decalajelor economice, la consolidarea păcii şi 

securităţii globale. 

România se pronunţă pentru respectarea acordurilor şi tratatelor internaţionale. Pacea 

şi stabilitatea europeană şi mondială trebuie menţinute în conformitate cu Carta O.N.U. 

Aceasta nu vrea să însemne că Romania i-ar fi uitat pe fii săi care trăiesc în afara 

fruntariilor ţării, că nu-i înţelege şi că nu-i va ajuta să-şi făurească visul de revenire la 

patria-mamă prin mijloacele admise şi recomandate de O.N.U.  

De aceea Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM, susţine desfăşurarea în 

continuare a unor relaţii speciale cu Republica Moldova, pentru cultivarea şi consolidarea 
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spaţiului cultural şi spiritual comun şi strîngerea legăturilor cu românii din afara 

graniţelor ţării pentru păstrarea şi afirmarea identităţii lor naţionale, culturale şi spirituale. 

Partidul Social Democrat al Muncitorilor PSDM va promova în activitatea 

internaţională dezvoltarea relaţiilor de colaborare şi prietenie cu partidele social-

democrate şi socialiste, cu alte formaţiuni politice internaţionale democratice cu orientare 

de centru-stînga şi ştânga. În acest sens Partidul Social Democrat al Muncitorilor 

PSDM, reprezentantului autentic al social-democraţiei române, va intreprinde 

demersurile necesare pentru intrarea în Internaţionala Socialistă.  

 

PREŞEDINTE EXECUTIV       SECRETAR GENERAL 
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